

ты съ дѣтьми и юношествомъ какъ воспитательной, такъ и организаціонной. Г. А. Бобровскій и о. Авраамій указывали на приходы какъ на поле для активной работы. Углубленіе работы Движенія (любовь къ Богу и служеніе Церкви) по словамъ Владыки Митрополита будетъ служеніемъ и страждущей Россіи; случилось совпаденіе: съ устремленіемъ къ родинѣ положено начало работы движенія въ Америкѣ — это можетъ быть провиденціальное сочетаніе задачъ русского Православія и задачъ вселенской Церкви. Этотъ съездъ явился семейной встрѣчей старшихъ и младшихъ братьевъ, и въ такой жизненной семье — наше свѣтлое будущее.

Вечеръ былъ посвященъ докладамъ объ Америкѣ (вернувшихся оттуда передъ самимъ съездомъ) о. Льва Липеровскаго, проф. В. В. Зѣньковскаго, С. С. Шидловской и Т. А. Макаровой. О. Левъ сообщилъ о достигнутыхъ результатахъ поездки въ Америку — плодомъ работы явилось объединеніе русскихъ студентовъ, находящихся въ крупныхъ университетскихъ центрахъ Америки въ союзъ; задача союза — объединеніе и взаимопомощь. Открыты религіозные кружки въ Лосъ-Анжелосѣ, Чикаго, Бостонѣ. Въ юль состоялась конференція, еще не у всѣхъ пробудился интересъ къ религіозной жизни; но дѣло подвигается, есть хорошая сила.

С. С. Шидловская передала впечатлѣнія отъ годичного пребыванія на педагогическомъ факультетѣ (отдѣлъ религіозного воспитанія).

В. В. Зѣньковскій указалъ на стремленія въ Америкѣ къ конкретности вообще, въ духовной области въ частности; въ падоѣ свободы у американцевъ раскрывается

творческая сторона ихъ духа, это страна вѣры въ человѣка, въ его религіозную силу, въ образъ Божій въ человѣкѣ. — Это выражается въ довѣріи другъ къ другу.

Владыка Евлогій благодарили первыхъ пionеровъ движенія въ православной Америкѣ и подчеркнулъ важность задачъ и отвѣтственность всѣхъ членовъ православной Церкви въ моментъ ихъ сближенія съ народами запада.

Программа съезда закончилась. Вечеромъ послѣ всенощной была совершена исповѣдь, принесшая чувство тихаго удовлетворенія и успокоенія. Въ воскресеніе (24-11 юля — память Св. Равноапостольной княгини Ольги) всѣ имѣли счастье подойти съ чистымъ сердцемъ къ Св. Чаѣ. Послѣ обѣда съездъ провожалъ уѣзжавшаго въ Прагу о. Сергія Четверикова; въ 4 часа состоялось заключительное собраніе, на которомъ была предоставлена возможность подѣлиться своими впечатлѣніями о съезде. Въ простой, задушевной обстановкѣ прошло послѣднєе собраніе, показавшее чувство единства и стремленія къ взаимопомощи въ борьбѣ за имя Христово, за родную православную вѣру. Собрание закончилось молебномъ, послѣ чего большинство членовъ съезда покинуло Clermont, унося лучшія воспоминанія о проведенной тамъ недѣлѣ.

Думается, что движеніе, храня прежнюю идеологію, на этомъ съезде подошло къ новымъ творческимъ путямъ религіозной работы среди русской молодежи, и въ разрешеніи этихъ проблемъ, въ исканіи Вѣчнаго во временномъ, съ помощью Христовой, стяжаетъ новую силу, расширение и успѣхъ.

В. Евдокимовъ.

Послѣ Клермона.

Только что кончился Съездъ въ Клермонѣ. Промелькнули свѣтлые дороги дни, разъѣхались ставшіе близкими нашему сердцу люди и вновь въ свои права вступила обычная трудовая жизнь. Можно ли писать о Съездахъ! Какъ соединить жизнь тамъ и жизнь здѣсь, какъ нашу работу освѣтить видѣніемъ и понятіемъ на съездахъ, Вотъ вопросы, встающіе въ душѣ у многихъ изъ насъ. Иногда нападаетъ искушеніе, и кажется, что о Съездахъ говорить

не надо — все равно, все выйдетъ блѣдно и неподлинно, и не надо соединять несоединимое: трудовую жизнь въ Парижѣ или въ другихъ городахъ эмиграціи, съ тѣмъ, какъ жили мы въ Клермонѣ, дыша полною грудью, чувствуя красоту и радость Богомъ созданнаго міра. Но конечно, это лишь искушеніе. О съездахъ говорить надо и говорить повсюду и со многими, и не уводить они должны насъ отъ жизни, но давать намъ новую силу и вѣру для работы

для церкви и родины и больше того, на всѣхъ нась, бывшихъ на Съѣздѣ, лежить долгъ задуматься надъ вопросомъ, въ чёмъ значеніе и сила Съѣздовъ и какъ эту новую и неожиданно обрѣтенную нами возможность, помогать себѣ и окружающимъ, мы должны въ будущемъ примѣнить въ Россіи. Съ этой точки зрѣнія, Клермонтскій съѣздъ настоящаго года особенно значителенъ и надъ его результатами слѣдуетъ остановиться: Передъ русскими церковными людьми стоитъ огромная, часто кажущаяся непосильной задача вернуть въ Православную Церковь русскую молодежь. Всѣ тѣ, кто хоть немножко слѣдятъ за совѣтской литературой, знаютъ, что насть ждетъ въ Россіи. Небывалое, чудовищное одичаніе русской молодежи, страшное искаженіе ея духовныхъ основъ и всевозможныя извращенія Дорогою цѣною заплатила она за свое законченное атеистическое и материалистическое воспитаніе. Русская молодежь, конечно, жива, она ищетъ истины и красоты жизни, но трудно найти среди нея здоровыхъ юношей и дѣвушекъ, всѣ они измучены и исковерканы и всѣ нуждаются во внимательной и опытной духовной помощи и поддержкѣ. Но чѣмъ можно помочь имъ, какъ облегчить для нихъ всозврашеніе къ христіанству. Конечно, для этой новой русской бѣды, однихъ старыхъ средствъ недостаточно (религіозное вліяніе семьи и школы) нужны новые и разнообразные виды духовной работы, а главное развитіе самодѣятельности въ средѣ самого юношества. Думается, что наши съѣзды должны будутъ имѣть большое, чрезвычайное значеніе въ дѣлѣ духовнаго пробужденія русской молодежи. Въ чёмъ же заключается сила этихъ съѣздовъ, что, напримѣръ, получили мы въ Клермонтѣ, въ этомъ году. Я лично на этотъ разъ пріѣхалъ на день раньше и цѣлое утро работалъ по устройству лагеря и помню, какъ къ вечеру въ понедѣльникъ, среди молчаливыхъ и запущенныхъ бараковъ, вдругъ появилась шумная толпа русскихъ людей. Около 100 человѣкъ, каждый со своимъ разнообразнымъ багажемъ, разсыпалось по лагерю. Сразу заскользла новая и интенсивная жизнь: кто бѣжалъ умываться, кто устраивался на новомъ мѣстѣ. Повсюду замелькали русскія лица и все это были незнакомые и такие разные люди, священники, извѣстные профессора, студенты разныхъ возрастовъ и специальностей и наконецъ юноши и дѣвушки изъ лицеевъ и гимназій, начиная съ

15 лѣтнаго возраста. Было немногого жутко пр мысли, сможемъ ли мы объединить этихъ людей, смогутъ ли они прожить одной жизнью, въ теченіи этой недѣли. Возрастъ, культурное развитіе, политическая убѣжденія, даже отношеніе къ религії, все было у нихъ такъ различно и такъ казалось невозможнымъ создать одно настроеніе, одно чувство и волю у дѣвочки гимназистки и у рабочаго съ «Рено» у профессора и у монаха, но прошла недѣля, и это единство было найдено и когда въ воскресеніе вечеромъ, та же шумная толпа уходила изъ вновь опустѣвшихъ, но ставшихъ уже дорогими бараковъ, она уходила дружной и единой, и въ этомъ смыслѣ и значеніе нашихъ съѣздовъ. Съѣздъ пробудилъ эти 150 человѣческихъ душъ, открылъ имъ ихъ духовныя очи, показалъ имъ Бога, міръ и самихъ себя и другого человѣка такъ, какъ многіе изъ нихъ не видѣли раньше. Съѣздъ приблизилъ насть къ реальности духовнаго міра и, приблизивъ насть къ Богу, соединилъ другъ съ другомъ. Вся жизнь помогала этому: доклады, семинары, общая трапеза, общія прогулки и надъ всѣмъ этимъ жизнь въ Церкви, которая начинала нашъ день литургіей и оканчивала вечерними молитвами. И эта жизнь въ Церкви не была противопоставлена радостямъ жизни, она не мѣшала ни смѣху, ни дружбѣ, ни серьезнымъ спорамъ, ни далекимъ прогулкамъ. Наоборотъ, она придавала всему происходящему новый смыслъ и новое значеніе и показывала воочію, какъ прекрасна можетъ быть христіанская жизнь и какъ красивы могутъ быть люди, когда они соединены другъ съ другомъ во Имя Христово. Реальность бытія Божія, смыслъ христіанства такъ были ощущительны на съѣздѣ, что не только маловѣрные становились вѣрующими, но и не вѣрующіе обрѣтали вѣру. Но, конечно, основнымъ моментомъ Съѣзда были исповѣдь и Причастіе, когда участники его подлинно переживали свое единство съ Богомъ и другъ съ другомъ. И когда мы почувствовали себя членами единой и Святой Церкви, а не разсѣянными по всему міру изгнанниками, то мы ощутили всѣ и свою кровную и реальную связь съ Россіей.

Россію всѣ мы любимъ и всѣ мы тоскуемъ по нашей родинѣ, но какъ часто мы не чувствуемъ своей связи съ ней, не видимъ больше ея подлиннаго лика и потому и не чувствуемъ уже и своего долга передъ нею и не знаемъ путей работы для ея воз-

рожденія. Тамъ въ Клермонѣ, мы ощутили реальность Россіи, увидѣли ея ликъ, и осознали себя какъ неразрывное ея достояніе. Каждый русскій есть часть Россіи, и въ Клермонѣ, мы русскіе составляли кусокъ русской земли и, почувствовавъ русскую почву подъ ногами, мы поняли что нужно современной Россіи и въ чемъ долгъ каждого изъ насъ передъ нашей Родиной. Не словами, а дѣлами можемъ мы помочь ей, и прежде всего родина ждетъ отъ насъ того, чтобы мы стали вѣрными и просвѣщенными ея сынами, знающими, въ чемъ нуждается русская жизнь. Прежде всего необходимо намъ всѣмъ изученіе современаго духовнаго лика Россіи, освѣщеніе всего, тамъ происходящаго свѣтомъ Христова ученія. Вторая задача стоящая передъ нами, это — наши русскіе дѣти-эмигранты. Помощь имъ, работая съ ними, есть живое и подлинное русское дѣло и, конечно, все это мы знали и раньше, но на съѣздѣ мы это отвлеченное знаніе пережили какъ личный долгъ каждого изъ насъ и, что самое главное, увидали возможность осуществленія этого долга

въ нашей эмигрантской жизни. Мы повѣрили въ Россію, повѣрили въ русскую силу, ибо увидѣли живого и вѣрующаго русскаго человѣка. Мы видѣли тамъ не выкинутыхъ изъ жизни бѣженцевъ, судорожно борющихся за свое существованіе, а узрѣли представителей великаго русскаго народа, хотя и проходящаго черезъ страшные годы испытаній, но способнаго еще показать величие и мощь своего национальнаго генія. Зимой насъ ждетъ новая работа; много препятствій и вѣнчанихъ и внутреннихъ лежитъ передъ нами, но глубоко вѣрю, что дни духовнаго пробужденія, единенія, силы и радости, которые мы пережили въ Клермонѣ, дадутъ намъ возможность бодро и дружно работать на пользу нашей Церкви и родины.

Если мы будемъ бодры и дѣятельны, то Богъ намъ поможетъ; поддержать насъ и другіе русскіе люди. Съѣздъ закончился, пришло время примѣнить въ жизни то, что мы на немъ поняли и пережили.

Н. Зерновъ.
Парижъ.

«Христіанская наука».

(окончаніе).

Отношеніе «Христіанской науки» — къ Христу и Евангелію.

Если бы на приведенныхъ выше вкратцѣ, основныхъ положеніяхъ своего ученія г-жа Эдди, остановилась и продолжала примѣнять ихъ къ лечению внушеніемъ нервныхъ болѣзней, то не было бы ни большого вреда, ни соблазна для человѣчества, но она для подтвержденія истины своего «откровенія», рѣщается коснуться жизни Господа нашего Иисуса Христа и извращеніемъ Его жизни и ученія, ставить себя въ ряды соблазнителей человѣчества, слугъ антихристовыхъ. «Превосходство, т. е. совершенство «научнаго знанія» говорить г-жа Эдди, достигнуто было единственій разъ — Иисусомъ. Онъ исцѣлялъ больныхъ и возвращалъ зрѣніе слѣпымъ, призывалъ мертвыхъ къ жизни... не прибѣгая ни къ какому лѣкарству. Онъ имѣлъ вѣру въ Своего Отца, вѣрилъ въ Себя и способность исцѣлять была натуральнымъ следствиемъ Его вѣры въ... разумъ, т. к. о чо Евангеліе называетъ Отцемъ Нетъ

беснымъ ии что иное, какъ Разумъ Божества».

Не касаясь ея отожествленія понятія разума съ личнымъ Богомъ, одно касательство г-жею Эдди жизни И. Х. лучше всего обнаруживаетъ всю несостоятельность основоположенія ея ученія.

Все на свѣтѣ, и зло, и болѣзни, и печаль, и страданія и смерть, все это по ученію «христіанской науки» не дѣйствительность, но по ея же утвержденію, Христосъ единственный, кто достигъ совершенства, преодолѣвъ ихъ. Все же жизнь Христа является доказательствомъ дѣйствительной печали и страданій міра: не Христосъ ли алчетъ въ пустынѣ, не Онъ ли усталый сидить у колодца Іакова, не жалѣть ли Онъ людей и изъ милосердія не насыщаетъ ли ихъ 5-ю хлѣбами, не Онъ ли горюетъ о будущей судьбѣ Иерусалима и всего народа іудейскаго, не предсказываетъ ли Онъ о всѣхъ грядущихъ бѣдствіяхъ вселенной, не плачетъ ли Онъ у гроба Лазаря, не Онъ ли томится въ саду